

EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO Y LITERARIO, ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CHIRIBA

Año XXVI

Imprenta, Redacción y Administración, calle del Escuador Viejano, núm. 12—Teléf. no. 15.

CASTELLÓN
VIERNES 6 DE NOVIEMBRE DE 1914

Toda la correspondencia se dirigirá a la Administración.

Núm. 615

LOSAS DE RODENO

Procedentes de la modificación de aceas del servicio municipal, se venden magníficas losas de rodeno a precios muy económicos. Es el mejor material que puede emplearse en la construcción de aceras del Grao, pues el rodeno no es apto para el suelo marítimo, como sucede a otros materiales.

Razón: Eduardo Lázaro frente a la estación del Norte.

LA LUCHA DE IDAS

Repetidas veces se ha dicho por escritores documentados y profesionales de que una vez terminada la guerra, no habrá variación alguna en el planteamiento de la guerra, ni que hubiere cambiado la doctrina militar. A primer vista, parece que todo suavidad existe en la resultante de muchas mentalidades pacifistas, que se integran pero suelen ser duros y rígidos por naturaleza, no pudiendo combinar de un modo fundamental y completo porque una nación triunfe en la lucha con otra. Sin embargo, la afirmación permanece hasta admitida como una verdad axiomática.

El triunfo de los aliados por qué habrá de cambiar la mentalidad europea, es que se han formado estos a compas del desenvolvimiento de la cultura en ese continente, y el motivo que motivó las naciones vencedoras habría de basar sus ideas en su propia moralidad, ética, economía y sociología, siendo obvio sus resultados. Unidamente, lo que se ha querido y quiere decir es que se mantendrá una guerra radical y profunda en el sentido de que triunfen los alemanes.

Y esto ya es algo más admisible. La cultura alemana es siempre cultura europea, y no se difiereencia ni en su origen ni en sus resultados de la de los otros pueblos, hermanos suyos en civilización. Pero cambia en sus procedimientos. La cultura alemana es autoritaria, se dice fríamente en el Manifiesto o de los intelectuales teutones. Necesita imponerse a todos, imprimiendo su carácter y modificando sus métodos, sobre todo en cuanto se refiere a la condicionamiento de la vida, es decir, al Derecho público y privado.

Porque la verdad—la verdad actual—puede ser una en todas partes, y la civilización de todos los pueblos se determina por factores idénticos. Poco lo que cambia, según a étnicas, el clima, la raza, y la situación, es su aplicación a la realidad, su modo de condicionar la realidad ambiente. Y en esto, es lúzoso reconocer, hay una gran diferencia entre las naciones que predicaban la tolerancia y las que imponen la sumisión.

Si Alemania triunfara, ¿qué duda cabe que triunfaría al mismo tiempo su disciplina material y mental? Es esa disciplina la que nos ha sombrado en sus Universidades y sus Liceos, a que responden en sus libros y en sus métodos; es la que ha dado vigor y cohesión a sus formidables ejércitos y la que, transcurriendo a sus costumbres políticas, ha dado a su sociedad especial carácter y funcional, lo peculiar a sus organismos políticos, por fin, es la que ha llevado a la una raza a abominar de la suerte común y a combatir y a dirimir un imperialismo que a simboliza en todo su vigor y su integridad.

Lo que los aliados presentes y futuros de la Alianza y la Monarquía, sin embargo, no han podido ser oídos. Son las naciones autoritarias y no las que ponen la Democracia como ideal supremo colectivo. Por eso en los países neutrales son sus amigos los ultramontanos, separados de ellos por afirmaciones dogmáticas, pero unidos por una regla de conducta: la intransigencia.

Y así aspira la actual contienda, no ya a los Jones y germanos, sino a reaccionarios y demócratas. En la lucha se ha establecido entre las doctrinas impuestas y la libertad de investigación, esta jugando la última carta. Al final, no sólo puede cambiar la mentalidad, sino extinguirse, porque pensamiento encadenado ya no tiene vida. Pero esta contin-

gencia parece ya demasiado remota. Los programas autoritarios son ya tan atroces como lo fueron algún día las enseñanzas de Tomás Moro y de Campaña. M. homini, Carthaginense, Saladino y Lutero, unidos y apoyados por fuertes ejércitos, en vano intentarían cambiar una situación intelectual y científica que ya fue imposible torcer en sus principios.

al tomar cuerpo en la residencia del «Organo Nuevo» de Biarritz el Grande.

Antonio Zozaya.

LA GUERRA

Los hombres, en lugar de unirse contra los males que podían vencer, en lugar de disparar, unifican los sus esfuerzos, la ignorancia que por todas partes les envuelve, y en lugar de romper la sombra brumosa donde lloran, han imaginado que sus verdaderos enemigos no son otros que sus compañeros de miseria. Y en vez de asociarse han peleado y se han muerto. Se han coaligado, por grupos, y no contra el adversario común, sino contra otros grupos fraternales. Han empleado todos sus esfuerzos para perderse, para destruirse, para enviarles de un lado y de otro, odios, injurias y calamidades. Han usado de todo su ingenio para hacerse el mayor daño posible, y su principal ocupación consiste en preparar grandes, horribles matanzas. De este modo han añadido a los inevitables infortunios que dependen de su condición humana, infortunios nuevos de su invención, y de los que se muestran muy orgullosos: de manera que han acumulado lágrimas sobre lágrimas, miserias sobre miserias, dolores sobre dolores.

Desde hace tres mil años pretenden haber salido de la barbarie, y sin embargo, desde hace tres mil años no han hecho más que de arrullar esa idea triunfante que el adoramiento del hombre es el hombre, y que no hay ley más misteriosa para el hombre que la lucha brutal contra su hermano. Todo lo demás importa poco. Las enfermedades no son nada; los vicios no son nada; la ignorancia no es nada y el dolor no es nada. El enemigo implacable y temible es el compañero terrestre. Antes que otra cosa es preciso armarse contra él y combatirle. Y ante ese gran deber todo palidece...

Carlos Richet.

EL PASADO PROVINCIAL

SEGURRIDES

6 DE NOVIEMBRE DE 1821

Fallece en la villa de San Mateo el poderoso gran maestro de la orden de Montesa Fray don Anselmo Soler.

6 DE NOVIEMBRE DE 1891

El temporal fardalísimo de vientos y aguas comenzado el día anterior continúa con igual intensidad, produciendo gran inquietud el asentamiento con valles primitivos y la falta de curso de agua.

MAÑANA

UNA OBRA BENÉFICA

HABLA DON TIBURIO MARTÍN

POR CRISPIN.

LOS BANCOS AGRICOLAS

Por el ministro de Fomento se ha dictado una real orden encaminada a preparar las medidas necesarias que atiendan los agudos de pequeños y medianos agricultores, que frecuentemente se ve obligado a tener que vender a bajo precio sus productos y a someterse a las exacciones del usurero, deudas y acreedores.

Como principio informador a la implementación de una política social en materia de crédito agrícola, es necesario conocer con certeza la condición real y eficacia de los Bancos agrícolas instituidos por real orden de 30 de septiembre de 1841 y las existencias de ésta Positiva.

A este fin se dispone que los gobernadores civiles, en el plazo de veinte días, informen a la dirección general de Agricultura sobre los siguientes expedientes:

1º Si en la provincia respectiva funciona algún Banco agrícola, y en caso afirmativo, si ha sido instituido según real orden de 30 de septiembre de 1841, por iniciativa individual o con auxilio de los bienes de propios, de alguna corporación o del Positivo, o si fué creado con arreglo al artículo 117 del Código de comercio vigente.

2º Organización y modo de funcionamiento del Banco, su capital, inter-

eses devengando los préstamos, las condiciones en que se hacen y número e importe de éstos; y

3º Causas de la disolución o no funcionamiento de los Bancos agrícolas, si se han rebajado los préstamos y la aplicación dada al capital a su disolución, o el existente en el momento de su disolución.

La propiedad es abominable. Toda riqueza proviene de la iniquidad.

Es una cosa vergonzosa ver a los sacerdotes pensando solo en enriquecerse; es un crimen, porque usurpando los bienes del común, roban a los pobres.

San Jerónimo.

LINFASIS
CORTAS
y ANÓNCIOS

El más grande, caballeros, de los inventos actuales es el de esos cohuelos y mortíferos morteros que por una boca enormelanzan casi condenadas de metal enrajadas en un proyectil disforme, que no sólo hace papilla las murallas más espesas y hace polvo rocas gruesas, que la cosa más sencilla, sino que dispara jarras!

a sus bombas (*sustitución*) las despiden a una distancia de seis leguas o algo más, y aun podrá el tal cañón, disparando desde Amberes, matar hombres y mujeres en las calles de Londres. Bueno, pues, según Candelas Kármel, oficial astuto, eso no es más que un canuto de los de tirar minijuntas junto a otro cuadro que es hoy un secreto de valía y no ha dicho todavía:

«¡O balleros, aquí estoy!» Ese dicen que podrá, disparándolo en Motril, colocar un proyectil en la Habana o más allá. Puede hasta sembrar el luto en diez pueblos a la vez, porque lanza ciento diez zumbombazos por minuto, y es tan veloz, que, si atrane no sufre en su derrotero, lanza el *regalo* primero.. . y ya el segundo hizo blanco.

Lo malo es que a su nación muy cerca a costarle ya, pues cada disparo está valuado en medio millón. Pues hay más: según Jesús Chabrier, el año dos mil se estrenará un proyectil lanzado por un obús, que da, tras de la salida, completa la vuelta al mundo y vuelve en medio segundo al punto de su partida;

lo cual merece un reparo, pues cuando sus fines fieros matando a los artilleros que han hecho el propio disparo.

Y me han referido, en fin, que en Strasburgo, lector, propuso otro inventor llegar en un zeppelin a la Luna, y desde allá destruir con un cañón París, Roma, Tarancón, Lieja, Vich y el Canadá.

Sobre cañones tal es lo que me han dicho en francés tres estrambóticos entes.

Mas no lo creo. ¡Valientes cañones están los tres!..

Juan Pérez Zúñiga.

Los Borbones transigirán siempre con los hombres, pero nunca con las ideas.

M. Ruiz Zorrilla.

que cualquier agresión contra las posesiones británicas cercanas.

Se habla en la Arabia, y es más conocida con el nombre de D'Alkiba el-Masri.

Tiene un pequeño puerto; pero la entrada es difícil, a causa de los numerosos arrecifes y escollos.

Está defendida por una fortaleza,

Algunos geógrafos creen que la moderna Alkiba es la «Ezion-peber» de Samón y la «Berseca», de Tomeo.

Los bosques son el bien más precioso que los dioses han concedido a los hombres.

Pinto.

LA AMISTAD

Ba el preámbulo del proyecto de amistad, leído por Dato en el Congreso se habla de la guerra internacional y de la neutralidad.

La propuesta discutiva es la siguiente:

Art. 1º Se concede amistad a todos los contendientes, proveyéndoles de cualquier forma de responsabilidad criminal, disminuyendo los delitos de oficio y cometidos por medio de ingenio, grabado o cualquier otro medio de publicidad, o por medio de apelos o reclamaciones, entre o con ocasión de las hostigaciones, siempre que no sea de tipo de agresión o invasión a fuerza armada.

En estos circunstancias, en vista del gran interés que tiene para la marina británica la seguridad del comercio de alta mar, y por otra parte, para mantener en los límites del derecho internacional al comercio entre las naciones neutrales, el Almirante Zaga juega que es necesario adoptar medidas excepcionales apropiadas a las nuevas condiciones en que se desarrolla la guerra. En enero de 1914, el Almirante Zaga hace público que todo el mar del norte debe ser considerado como zona militar y en los límites de esa zona, los buques mercantes, de pesca o de otra clase, estarán expuestos a graves peligros, bien sea por los invasores que fuere necesario combatir, bien por que los buques de guerra efectuaran allí y noche el servicio de vigilancia contra todo lo que parezca sospechoso.

Los buques mercantes y de pesca de todas clases, quedan, por consiguiente, advertidos de los peligros que corren, de penetrar en esta zona, excepto en las partes expresamente autorizadas por el Almirante Zaga.

Se emplearán todos los medios para dar a conocer este aviso a las naciones neutrales y a sus buques que se hallen navegando, pero a partir del día 5 de noviembre, el Almirante Zaga anuncia que todos los buques que atravesen la linea que parte de un punto al Norte de las islas Hébridas, pasando por las islas Faroe para fondear en Islandia, no pueden hacerlo más que arriergando el peligro.

A los buques de todos los países que deseen hacer el comercio de importación y exportación con Noruega, el Báltico, Dinamarca y Holanda, se les avisa que por el paso de Calais y estrecho de Dover y al sur las Indias, el camino que deben seguir para dirigirse al faro de Lindesnes. A partir de dicho sitio tomarán la dirección norte o sur, según su destino, siguiendo tan de cerca de la costa como le sea posible.

Este aviso se hace, pero en sentido inverso, a los buques que hacen la exportación.

Los Borbones transigirán siempre con los hombres, pero nunca con las ideas.

NOTAS COMERCIALES

NARANJAS

EL MERCADO DE LIVERPOOL.

En la subasta verificada el día 4 del mes se ha puesto a la venta el cargamento del vapor «Serra», obteniéndose los siguientes precios:

420, a 15.

714, a 14.

1.064, a 13.

La fruta ordinaria y falta de color pude colocarse, difícilmente, a 11.

AKABA

La posición de Akaba, que han ocupado los ingleses, desalojando a los turcos, es de mucha importancia, porque está considerada como llave para dificultar

Cuando el amor propio domina en los celos, perdió su imperio el amor.

Lingre.

Las mujeres aman mucho a los valientes, pero más aún a los sujetos.

Gemeote.

DE LA GUERRA EUROPEA

CONFERENCIAS DE ULTIMA HORA

SERVICIO

TELEFONICO

Madrid, 6, 1'30.

ULTIMAS NOTICIAS

DE LA GUERRA

Sangrientos combates en Bélgica

Burdeos.—Continúa la lucha en Bélgica, donde toma los caracteres de una epopeya.

Después de unas horas de calma, sigue la lucha en Ypres.

Esta pequeña población sigue siendo el inmediato objetivo de todos los ataques alemanes.

Los aliados han intercambiado un telegrama del príncipe de Wurtemberg, contestando a otro que le dirigió el general, ordenándole la inmediata toma de Ypres.

El príncipe de Wurtemberg solo contesta a su señor que necesita hombres y más hombres. Para lograrlo ya están frente a dicha población once cuerpos de ejército alemanes, que se dirigen contra esa cuña que los aliados tienen metida en el corazón de las posiciones alemanas.

Los germanos están aún lejos de Ypres, donde la lucha continúa hecha casi imposible el ataque por la parte Norte, donde solo queda practicable la carretera. A ambos lados de ésta, el agua alcanza dos metros de altura.

Los ataques a Ypres se efectúan por el Surete, que es el lado más accesible, pero los ingleses han artillado la línea de defensa, formidabilmente, y si los alemanes lograsen apoderarse de Ypres, sería a costa de tales sacrificios que quedarían querandísimos.

Del lado de la costa, los belgas han llegado ya a la vista de Oostende, encerrando, por lo tanto, su Cava d'Amber.

La escuadra aliada sigue su marcha, dispuesta a apoyarlos.

Ingleses y franceses avanzan hacia Roulens, y los alemanes no deben tener mucha seguridad en mantener la plaza, cuando fuera de ella han empleado varias baterías, apuntando hacia las ruinas de la ciudad.

Las últimas acometidas de los aliados han sido atormentadas.

Los cargos a la bayoneta fueron brillantísimos.

Un cuerpo compuesto totalmente por estudiantes berlineses, avanzó con denudeo, cantando el himno nacional.

Las ametralladoras de los aliados les barrieron.

Los indios se encargaron de efectuar un contraataque, del que fueron muy pocos los que lograron escapar; la mayoría cayeron prisioneros, después de heroica resistencia.

En el cauce de un arroyo, con agua a la cintura, había dos regimientos de la guardia prusiana preparados para resistir.

Un batallón de senegaleses cayó sobre ellos.

Detrás venían fuerzas importantes y se lanzaron a la carga.

En seguida se vió que los senegaleses desaparecían en la orilla del arroyo, que se lanzaban al agua y que dentro de ella se establecía tremendo combate que duró apenas diez minutos.

La guardia prusiana cedió, dejando el rincón lleno de muertos y heridos.

Los fugitivos se encaramaron rápidamente sobre la orilla opuesta, donde fueron diezmados por las ametralladoras francesas.

Los ataques en el norte de Francia, en las proximidades de Lille y Arras, son también muy violentos, aunque sin resultado alguno para Francia ni para Alemania.

El resumen de la jornada de ayer es bueno para los aliados, que siguen rechazando los ataques del enemigo, realizando algunos progresos.

PRIMERA CONFERENCIA

Madrid, 6, 4'30.

Gran combate naval

Un crucero inglés a pique.

Muchas pérdidas. — Heroísmo británico.

Londres.—El almirante inglés ha facilitado una nota del gran combate naval librado en las costas de China entre los cruceros alemanes «Gneisenau», «Scharnhorst», «Leipzig», «Dresden» y «Nuremberg» y los ingleses «Monmouth», «Good Hope», «Otranto» y «Glasgow».

El combate fué a la intensidad total los ingleses, sitiados abrumados por los invictos alemanes sufriendo graves averías en el «Munich» que se hundió, logrando escapar los restantes.

Aconseja el almirante inglés que se esperen seis tranquilidad náuticas que confirmen o rectifiquen la información.

Ampliando noticias

Burdeos.—Se reciben noticias de Vitoria dando cuenta de la información de origen alemán que transmite el almirante Von Spee asegurando que cinco cruceros aliados han quedado a pique a los ingleses «Monmouth» y «Good Hope» logrando huir los restantes protegidos por la noche que rebajó a través el combate que se llevó a cabo en medio de una terrible tempestad.

Hace el almirante alemán grandes elogios del valor demostrado por la tripulación del «Munich», que evitando el buque medio hundido aún se defendió y atacó al enemigo.

Manifiesta además que los alemanes solo sufrieron en sus barcos pequeñas averías y tuvieron solamente dos heridos.

Buque a pique

Londres.—Te agració a «The Times» que el crucero alemán «Kaiserin» de 9.300 toneladas que fue hundido en 1892; sus misias tripulantes lo han volado antes que permitir que los japoneses se apoderaran de él.

Otro crucero alemán a pique

Noticias oficiales de Bruselas confirman que el crucero alemán «Jork» en la bahía de Gante chocó con una nave de minas colocadas a la entrada, yéndose a pique.

La densa niebla impidió salvar a la tripulación, perdiendo ahogadas las 300 personas que llevaba a bordo.

Iuglterra contra Turquía

Declaración de guerra

Londres.—Una edición especial de la «Gaceta», de Inglaterra publica la declaración de guerra a Turquía, considerando como enemigo todo lo procedente de aquellos territorios, excepto Egipto y Chipre, que se mantienen al lado de los aliados.

Confirmación

Burdeos.—Fundándose en los perjuicios que Turquía ha causado a la marina mercante francesa, el gobierno de esta nación ha declarado la guerra a Turquía.

Aviador grave

Atenas.—Un aviador griego que manejaba sobre la escuadra rusa fué tritado por este causando aveces en el aparato, precipitándose al agua, de donde fué sacado aún con vida, siendo su estado grave.

Bombardeo

Atenas.—La escuadra rusa ha bombardeado el estrecho de los Dardanelos sin consecuencia alguna.

Fuerzas turcas

Atenes.—En los alrededores de Simeón hay acampados 60.000 soldados turcos con artillería.

Fracaso

Petrogrado.—Los turcos han detenido a los rusos que avanzaban por el Cáucaso, considerando su situación difícil y dando como fracasado el avance.

ce que se proponen realizar los más cortos.

DE MADRID

Accidente

Tetuán.—Al atravesar el campamento cayó del camión que maniobraba el primer teniente del regimiento mixto de artillería don Francisco Roig Arnal, rompiéndole una clavícula.

Temporal

Centún los lluvias.

El río Muriel se ha desbordado, pero sin causar los efectos que produjo en los últimos temporales.

E. L.

SEGUNDA CONFERENCIA

Madrid, 6, 5'30.

Una comisión

Una comisión de oficiales qualificados del ministerio de la Gobernación ha visitado al señor Sánchez Guerra para interesarse a favor de la clase, explicándole la situación porque agraviosa está poder ascender al empleo inmediatamente.

El ministro ha ofrecido estudiar el asunto y ver de mejorar el estado en que se hallan.

Cargo

Se ha ordenado que la corbeta «Náutico» se utilice como escuela de oficiales de la marina.

Habla del Banco Hipotecario y dice que este tiene en cartera 500 millones.

Sánchez pide la palabra y declara que es partidario de la neutralidad.

Sánchez Guerra agrega en nombre del gobierno la adhesión de la minoría integrante.

Urgió muestra su disgusto por no haber podido estar ayer tarde en la Cámara para dar las preguntas que se habían formulado.

Sánchez Guerra lee el proyecto de ley referente a los horarios, del que demuestra cuenta en otro lugar.

Sinó dirige ruegos al ministro de Gracia y Justicia.

El ministro de la Gobernación promete transmitirlos al señor Dato.

Se suspende la sesión y pasa el Congreso a reunirse en sesiones.

Resuélvense igualmente el señores Beseda y Ruiz.

El señor Zulueta se ocupa de la crisis obrera y dice que las pérdidas de la producción por consecuencia de la guerra asciende a 10 millones de pesetas.

Atraca al Buque de España que devolvió sus armas a los aliados y sale flotando.

Habla del Banco Hipotecario y dice que este tiene en cartera 500 millones.

Se prorroga la sesión por media hora.

Sigue la sesión.

TERCERA CONFERENCIA

El sultán previsor

Kuley Hatid ante el temor de ser asesinado por el tifus se ha hecho valiente.

La Mancomunidad

Se ha reunido la Junta de la Mancomunidad catalana acordando solicitar del gobierno que facilite la gestión en lo referente a obras públicas y además nombre los delegados de los diferentes centros oficiales con arreglo a las bases en que se funda la mancomunidad catalana.

Corrons.

TERCERA CONFERENCIA

Madrid, 6, 6'30.

De Castellón

Le ha sido admitida la dimisión que presentó el comisario regalo de Fomento, de Sagallón, don Miguel de los Santos Castel.

Atentado contra Románov

nnes.

Una información.—Un arquista detenido.—Sus propósitos.

A primera hora de la tarde se comentaba en los pasillos del Congreso una información que inserta «El Partidario», que acababa de publicarse.

Según el referido periódico, ha sido detenido un atacado que pretendía atentar contra el conde de Romanov.

Mientras algunos diputados pretendían quitar importancia al suceso otros por el contrario se le otorgaban abundante que había sido detenido el intendente en cuestión y que además tenía complicados.

A última hora se ha sabido que en efecto se ha practicado la detención del sospechoso que ha resultado ser un anarquista llamado Celestino Conde y que tiene cómplices.

Se propone visitar al conde en su palacio con escusa de cumplir una misión de una caracterizada persona amigo del dueño de la casa y al presentarse el conde ante el conocido hacerle un disparo de revólver a quemadadura.

Estas noticias son muy comentadas.

Aviadores muertos

París.—Los aviadores Faure y Reñis cayeron de sus aparatos en el aeródromo de Aix Les Milles, muriéndose.

E. L.

DE BARCELONA

Barcelona, 6, 6

Campaña sanitaria

El tifus.—Buenavista.—Oasis.

—Situación difícil.

Bajo la presidencia del alcalde se ha verificado esta mañana la reunión de la Comisión técnica encargada de estudiar la epidemia tifosa.

Han acordado 16 conclusiones referentes a la higiene general de la ciudad.

Limpieza de las calles, desinfección de las aguas, lavado del pavimento, instalación de fuentes autorizadas y otras reformas encaminadas a evitar el desarrollo del tifus.

Ayer ocurrieron 94 defunciones en la ciudad, 53 de ellas por el tifus, de estas 3 en el hospital general, 1 en el militar.

Se registraron 400 ingresos, dándose la coincidencia que en su mayoría los atacados son gente rica que habita en las mejores viviendas de los ensanches, mientras que en los barrios obreros apenas si conocen los efectos de la epidemia.

En la Alud Granal se reunieron anoche los presidentes de las sociedades económicas y culturales para redactar el manifiesto de protesta dirigido al ayuntamiento.

Se acordó celebrar una manifestación para hacer entrega del referido documento, procurando que juntamente a este acto se lleve a cabo el cierre general del Comercio.

La epidemia ha venido a agravar la crisis económica.

Las sociedades benéficas no pueden atender al remedio de la miseria que se ensaña por la ciudad.

CONGRESO

Se abre la sesión a la hora señalada presidiendo Beseda.

En el banco azul Sánchez Guerra y Ugarte.

CASA MIGUEL MANAUTA

González Chermá, 90

PARA MAÑANA.—Además de la abundante existencia en que se halla surtida este cosa distinguiéndose, referente al ramo de ultramarinos, encontrará el público perdices, toritos, chorizos de lomo de Candeal, butifarra catalana trufada, lengua a la escarrilla, morcillas de cebolla de Ayelo Maferit, plátanos legítimos de Canarias, camarones, pescados de Málaga e higos de Fraga.

La empresa del intendente ha puesto en marcha un tren especial para la función pascual que dejó de funcionar el año pasado.

Se han egresado y vendido 100 butacas de parte.

PARA MOTORES Y AUTOMÓVILES

GASOLINA PETROLEO

Mucha la Benzo-Motriz de la casa Juan Vilella de Reus (S. en C.), en latas y bidones de cinco litros en adelante.

Petróleo, Gasolina y Bencina refinado en cajas de 36 litros.

De venta en el almacén DE ENRIQUE TARREGA DOLZ

Cóton, 92 y plaza de Tetuán, 41 y 45 CASTELLÓN

Depósito exclusivo de AGUA INSALUS á 0'65 pesetas botella de litro, devolviendo el casco.



La función a beneficio de los pobres

Difícilmente la función organizada por el señor gobernador civil a beneficio del comedor de pobres propugnada por la Asociación Castellonense de Caridad, tendrá lugar en el Teatro Principal el próximo lunes a las cinco y media de la tarde.

Hay se ha dado a la caja el programa para esta función benéfica, cuyo programa publicaremos mañana, aunque hoy podamos decir ya que consta de tres partes.

La primera la compondrá un número musical para la banda de Tetuán. Continuará por el cuarteto de cuerda de los hermanos Agustí.

Número de canta por la señorita Carrasco y el barítono señor Badenes, acompañados al piano por doña Maita Riu.

La segunda parte estará compuesta de tres hermosas películas, una revista Gundón, una locuta comedia y una danza.

En la tercera parte se representará por el cuadro de la Sociedad «Los XXX» molinos de viento.

Entre los otros actos se supondrá una artística acaecida, regalo del párroco de diario del Instituto don Fernando Martínez Checa.

Para esta fiesta en favor de los pobres el maestro de Almazora don José Gómez, ha ofrecido gran número de prendas, que varias hermanas teñidas ofrecerán a los comedores el día en el Teatro a cambio de algún donativo para los pobres.

La sociedad de autores, ha escrito el señor gobernador civil participando haber escrito a su representante para que deje de percibir los derechos que les corresponde por derechos de representación de «Molinos de viento».

Resina nuestro aplauso la sociedad de autores.

Se han agotado las pláticas, pañuelos y bufandas de punto.

Las butacas de primer piso se están hoy agotando, pues apenas quedan y lo propio ocurre con los asientos del segundo piso.

Desde hoy los señores que deseen emitirán del segundo piso y entradas generales podrán adquirirlas en el kiosco de periódicos que en la plaza de Castellar, esquina al Casino Antiguo, posee nuestro compañero don Angel Yáñez, que galantemente se ha ofrecido esta mañana al señor gobernador a hacerlo sin percibir derecho al pago por la venta.

La empresa del tranvía ha ofrecido poner un tren especial para Almazora a fin de que después de terminada la función pueda regresar a dicho pueblo el gran número de personas que han obtenido entradas y localidades.

Dicho tren saldrá veinte minutos después de terminada la función.

El ayuntamiento acordó anoche adquirir 30 pesetas de localidades y entradas que envió el señor gobernador.

Mañana a las siete de la tarde dará un concierto en los salones del señor Gobernador civil el cuarteto hermanos Agustí.

El señor Pérez Magnífico ha invitado al señor general gobernador militar de la plaza y a los redactores de la prensa local que hacen información en el Gobierno civil.

Ocupándose el señor gobernador civil de nuestro surto de crónica de ayer referente a la banda musical de Almazora, ha dicho a uno de nuestros redactores que aquella se negó a to-

car en la plaza del pueblo apesar de haberle ofrecido así a la autoridad provincial.

Han engañado una vez más los círculos de Almazora al señor Pérez Magnífico, pues el director de la banda se ofreció al señor alcalde y este rehusó aceptarlo diciendo que no hacía falta.

Hay más: los correligionarios del señor alcalde le reprendieron porque había consentido la orden del gobernador y le obligaron a presentar la dimisión para en el caso de que la autoridad provincial concediera su permiso.

Y como la amenaza se ha hecho pública; en Almazora pasa como artículo de fe, que si la banda municipal toca en las calles, el señor gobernador será declarado cesante para que no abandone su cargo el señor alcalde de Almazora.

Sabiendo el Francés e INGLÉS y el negocio de exportación, para hacer éste con mayor éxito, descubrir socio o cosecha de naranjas.

Escribir a S. P., 9, Huerto de Mas, CASTELLÓN

Para las cinco horas de mañana la tarde ha sido convocada la comisión de Hacienda del ayuntamiento.

También para mañana a las seis ha sido convocada la de Incendios.

El señor alcalde ha impuesto una multa de diez pesos a Carmen García García, por maltratar de palabra al alcalde cobrador del ayuntamiento Domingo Fent.

La alcaldía ha impuesto una multa de 25 pesetas al vecino de esta capital Pérez Pujol, por expender leche adulterada en su establecimiento de la calle de la Cárcel Modelo, casa sin número.

Para los diputados provinciales:

Aparte de las diputaciones eranadas hace poco días, han acordado la creación de sus respectivas normas las de las provincias de Ávila, Lugo, Orense y Segovia, cuyas ciudades cuentan respetivamente con 12.000 y 15.000 habitantes.

Castellón, con más de 32.000 se quedaría sin ella siendo probablemente la única que no tendrá este centro de enseñanza.

Este, volveremos a repetir, es una vergüenza. Precisamente, que se haga lo que debe hacerse para no sufrir tal desdoro ya que deshonra y grande ha de ser que tal cosa ocurra.

Y el pueblo debe pensar tanto si puede tolerarse esto.

EL AGUA DE BENASAL, mediodía, se vende en la farmacia de Juan Castellé, plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

En la junta general que el pasado domingo celebró el Sindicato de Policía Rural, fueron elegidos por aclamación sindicatos para formar parte de dicha comunidad, los señores siguientes:

Don Juan Antonio Cerdich Giscó, don Vicente Martell Parcha, don Francisco Campos Pardo, don Francisco Segura Torres, don Francisco Fabregat Ripollés y don Bautista Muñoz Armengol.

También fueron elegidos para formar parte del jurado de dicho Sindicato, los señores don Antonio Clavos Climent, don Antonio Torres Fabregat, don José Ventura Viciana, don Mateo Muñoz Rodes y don Jaime Dalí Vicent.

Dichos señores tomarán posesión de sus cargos en 1º de enero próximo.

Debido al extraordinario servicio telefónico que a diario publicamos, nos venimos precisados a retardar la salida de EL CLAMOR, por lo que rogamos a nuestros lectores nos dispensen por ello pues dentro de pocos días introduciremos algunas reformas en el servicio telefónico y tegráfico, que a pesar de ser tan extenso y completo como en la actualidad, nos permitirá adelantar en media hora la salida de EL CLAMOR.

Ha sido nombrado juez municipal de Nules, el abogado de dicha población don Mariano Castell.

La alcaldía ha impuesto una multa de cinco pesetas al cuchero Francisco Fabra, para llevar las farolas del coche apagadas durante la noche.

Para mañana miércoles:

Merluza fresca a 1'25 pesetas kilo. Moluscos. Manteca dulce fresca. Plátanos.

CASA GARCIA Y ROIG—Plaza de la Constitución, 32

Dice un diario valenciano:

«Las activas gestiones realizadas por las Cámaras de Comercio y Agrícola de Valencia para conseguir que sea autorizada la exportación de naranjas, han sido coronadas por el éxito.

Anoche recibió el señor Castro, del señor Montesinos Checa, que, como es sabido, se halla en Madrid, un telegrama que dice:

«Ministro Madrid Francia acepta fórmula naranjas Holanda en cuanto gabinete Francia consigue Inembargo designados España. Holanda dará órdenes fuertes navales francesas.»

Están de enhorabuena los cosecheros de naranjas.»

En los síntomas de enfermedades artificiales como son el reuma, gota, clávica, cólicos nefriticos, aretilias, mal de piedra, neuralgias, etc., tomad la PEPERINA DR. GRAU.

Se encuentra algo aliviado nuestro estimado amigo y correligionario don Felipe Perier, que hace unos días fuvo la desgracia de fracturarse un brazo.

Celebraremos la mejoría y deseamos su pronto y total restablecimiento.

La comisión del Centro Obrero encargada de organizar la serie de conferencias para este año, ha comenzado ya sus trabajos a fin de que el número de asistentes sea crecido.

A ser posible, la conferencia inaugural tendrá lugar a últimos de la próxima semana.

Oportunamente daremos cuenta del resultado que obtenga la mencionada comisión en sus gestiones.

Durante el pasado mes de octubre han fondeado en el puerto de Vinaroz 17 embarcaciones.

De ellas 11 de vapor, españolas y una extranjera; de ve a, 5 españolas.

Las banderas que enarbolaban fueron 16 españolas y una Inglesa.

Relojería de pared sistema moderno, nuevos modelos máquinas, de primera, precios sin competencia, Relojería Peláez, Colón 27.

Ha regresado a Cervera del Maestre nuestro querido amigo don Casto Sierra, alcalde de aquella población.

Anoche amenizó la feria la banda de Tetuán, interpretando precisas composiciones.

Anoche estuvo encargada de este servicio la banda de Bomberos, que cada día gusta más, siendo aplaudidos cantos numerosos musicales interpretados.

La feria sigue animadísima, siendo imposible dar un paso por ella de siete a diez horas de la noche.

Los peones encargados de la conservación y vigilancia de la carretera de Madrid a Castellón han denunciado a Nicolás Viciana Soler, por causar daños a la carretera situada.

La alcaldía de Segorbe ha participado al señor gobernador civil que Ramón Sánchez Ordaz, padre de un niño que apredió un automóvil, ha satisfecho la multa de 75 pesetas que le fué impuesta.

Tenemos entendido que en breve

se espera en el puerto de Castellón al ceñidero «Marqués de la Victoria.»

Esta tarde y mañana celebrarán sesión la Comisión provincial, con objeto de tratar de varios asuntos de su incumbencia.

GARBARINOS DE CASTILLA

Nueva cosecha

Acaba de recibir una importante remesa de este artículo, los comerciantes de esta plaza García y Roig, los cuales ofrecen al público dicho género en condiciones ventajosísimas.

De Marina:

Interesa el que se presente en la Ayudanía de marina de esta capital, con el objeto de poner en su conocimiento un asunto que le interesa, el soldado licenciado de marina, Vicente Bernad Andriu.

Por real decreto ha sido nombrado Director general de la navegación y pesca, el contralmirante don Ricardo Fernández de la Puente, habiendo cesado el que hasta la fecha lo había desempeñado, por virtud de ascenso.

—La Comisión oceanográfica establecida en «Portici Cacodrío» (puerto de Barcelona), ha reunido a este Ayuntamiento de marina, un tipo de alcohol envenenado para la captura de peces, con el fin de hacer ciertos experimentos con ellos.

De Instrucción

Ha sido nombrada maestra propietaria de Pinet (Barcelona) en virtud de un concurso de interinos, doña Pilar Espada.

Mañana, sábado, todas las maestras que de siete a once se celebrarán en la capilla de los Desamparados de esta Arciprestal, serán en sufragio del alma de DOÑA INÉS JORDAN JORDAN, madre pionera de Catamarca y secretaria de este Instituto, don Damián Alcón Zárate.

NOTAS MUNICIPALES

A Francisco Miralles Boix, autorizado para practicar obras en la casa número 69 de la plaza del Rey (don Jaime).

Rosa Moreno Varela, pide permiso para establecer un depósito de granero vacuno en su casa n.º 160 de la calle de Auza.

Manuel Castell Carreras y Juan Traver Tomás, so citando se les expide una certificación de la conducta observada por los mismos.

Al presidente del Sindicato de policía rural, participándole la designación de don Pascual Quintana y don Vicente Pa, para sustituir el primero al señor Ferre como vocal del Sindicato y al segundo para sustituir al señor Quintana como vocal de jurado de dicha comisión.

A los señores don Pascual Quintana y don Vicente Pa, participando es los anteriores acuerdos.

Al juez de instrucción remitiéndole certificados de conducta de José Gas Lledo y José Antonio Ramos.

A Juan Traver Tomás y Manuel Castell Carreras, expediéndoles certificados de conducta.

SUCESOS

Cirat.—Reyerta misteriosa

Le guardia civil de Montán, notifica que en Cirat se produjo una reyerta entre los vecinos Rosendo Maclo Juan y Vicente Navarrete.

De la contienda resultó el primero con una herida en la mano izquierda y el segundo con una herida grave producida por arma de fuego dejaba de la testilla izquierda y dos de armamblanca en ambas manos.

Tal como hemos dado la noticia es lo que se desprende del parte de la guardia civil.

Según rumores dicen que se trata de un crimen que tiene su origen en ciertas cuestiones políticas.

En lo sucesivo veremos qué hay de cierto.

Azuabar.—Denunciado

Por hacer uso de arma prohibida el corresponsal licenciado Jaime Pérez Gómez, se le ha impuesto una multa de 50 pesetas.

Castellón.—Una niña muerta

Según dicen de Castellón la niña Rosalía Alegre, de 11 años de edad, aprehendiendo la ausencia de sus padres, registró los cajones de la cama de su casa de la calle de Muro, número 13, encontrándose en uno de ellos una pistola, la cual cogió para examinarla, con tan mala fortuna que dicha arma se le disparó, hiriéndole el pie en el dedo, que le ocasionó la muerte poco después.

El juzgado instruye las diligencias.

FESTIVAL SINFONICO CIVICO.

NACIMIENTOS.—Jesulina Ros de los Ustines Bigué, 31, 32; Miquel Moliner Mateo, Vilaplana, 10; Trinidad Hidalgo Pochés, Cunita, 15; Vicente Esteva Anglés, Sanahuja, 34; Hermilia Martí Mari, R. Magdalena, 23; Vicente Escudier, Manacor, Mallorca, 18; Josefina Serrano Rodríguez, Mayor, 66, 68.

ASCENSIONES.—Carmen Tirado Cavalier, 12 años, Cangas, 48; Antoni Pons Sánchez, 64 años, Mayor, 110; María Victoria Vives, 58 años, Sant Roc, 55.

MATRIMONIOS.—Antonio Basco Bisbal con Teresa Pia Roca.

Y CINES

TEATRO PRINCIPAL.—El del último artista Rosita Guillot, resultó como se esperaba, un acontestado.

El Principal se vio concurridísimo y Rosita Guillot, a causa de su excesivo éxito cosechando numerosos aplausos, pidió desechar.

Además de su voz potente, canta muy bien, con exquisito gusto y

